



**ПАРЛАМЕНТСКАЯ АССАМБЛЕЯ  
ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

---

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**группы международного наблюдения от Парламентской Ассамблеи**  
**Организации Договора о коллективной безопасности**  
**за парламентскими выборами в Республике Сербия**  
**(17 декабря 2023 года)**

Досрочные парламентские выборы в Республике Сербия состоялись 17 декабря 2023 года в соответствии с Указом Президента Республики Сербия А.ВУЧИЧА от 1 ноября 2023 года.

В целях осуществления краткосрочного мониторинга указанных выборов и на основании приглашения Спикера Народной Скупщины Республики Сербия В.ОРЛИЧА от 6 ноября 2023 года и поручения Председателя Парламентской Ассамблеи ОДКБ В.В.ВОЛОДИНА сформирована группа международного наблюдения от Парламентской Ассамблеи ОДКБ (далее – группа).

В состав группы вошли депутаты высших законодательных органов государств – членов ОДКБ: Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Таджикистан и представители Секретариата Парламентской Ассамблеи ОДКБ.

Методическая помощь в работе группы оказана Международным институтом мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств – участников МПА СНГ (далее – МИМРД МПА СНГ) и Секретариатом Парламентской Ассамблеи ОДКБ (далее – ПА ОДКБ).

Группой международного наблюдения приняты во внимание результаты анализа избирательного законодательства Республики Сербия, осуществленного МИМРД МПА СНГ, в том числе на предмет его соответствия международным стандартам в сфере избирательного права и процесса; деятельности

Республиканской избирательной комиссии и государственных избирательных органов Республики Сербия по подготовке и организации выборов; сообщений в печатных и электронных средствах массовой информации Республики Сербия, освещающих ход подготовки и проведения выборов, условий доступа к СМИ в процессе агитации; общего хода избирательной кампании.

Краткосрочный мониторинг подготовки и проведения выборов, организованный за несколько дней до голосования позволил сделать вывод о том, что законодательство Республики Сербия о выборах учитывает национальные условия и в целом соответствует международным избирательным стандартам.

В ходе мониторинга избирательной кампании 15 и 16 декабря 2023 года состоялись встречи наблюдателей с Председателем Народной Скупщины Республики Сербии тринадцатого созыва В. Орlichem, Председателем Республиканской избирательной комиссии Республики Сербии В. Димитриевичем, представителями предвыборных штабов политических партий и коалиций, участвующих в выборах.

Наблюдатели отмечают, что участие в выборах значительного числа политических партий и коалиций, представляющих весь спектр политических сил, свидетельствует о высокой конкурентности избирательного процесса.

Средства массовой информации Республики Сербии регулярно и всесторонне освещали ход подготовки к выборам. Предвыборная кампания в целом прошла в рамках действующего законодательства, с применением разнообразных форм агитации.

Осуществляя наблюдение за ходом голосования и подсчетом голосов избирателей в день выборов, наблюдатели посетили 21 избирательный участок в Белграде.

Всего в Сербии зарегистрировано более 6,5 млн. избирателей, сформировано 8273 избирательных участка. Кроме того, в день выборов открылся 81 избирательный участок в 35 странах мира.

Наблюдатели присутствовали на различных этапах выборов – от открытия участков до подведения участковыми избирательными комиссиями

итогах голосования. Избирательные участки открылись в установленное время, были обеспечены необходимыми документами, оборудованием, информационными материалами. Зарегистрированных жалоб по состоянию списков избирателей, процедуре выдачи избирательных бюллетеней, а также порядку голосования не зафиксировано.

Наблюдатели особо отметили спокойный и неконфликтный характер подготовки и проведения выборов, что благоприятно отразилось на их атмосфере, способствуя свободному волеизъявлению избирателей.

В процессе голосования наблюдателями отмечены отдельные организационные недостатки, которые не смогли повлиять на результат выборов.

Парламентские выборы в Республике Сербия прошли в демократической обстановке, полностью соответствовали национальному законодательству и международным нормам права о выборах, что подтверждает соблюдение государством своих международных обязательств по проведению демократических выборов, обеспечению избирательных прав и свобод всех участников избирательного процесса.

**Члены группы международного наблюдения за выборами в Республике Сербия от ПА ОДКБ:**

  
И.Н.ГЕДИЧ

  
Ю.В.ФЕДОРОВ

  
Ш.С.ХАКИМЗОДА

  
Г.Н.БОХАНОВИЧ

17 декабря 2023 года, Белград